

# 广元扶贫攻坚

(第五期)

广元市扶贫开发领导小组办公室

2015年10月16日

---

## 市委副书记邹自景在广元市全国第二个扶贫日 座谈会上的讲话

同志们：

在全国第二个扶贫日、第23个国际消除贫困日到来之际，我们召开座谈会，深入贯彻省委和市委全会精神，进一步动员全社会力量决战决胜扶贫攻坚，为全市同步实现全面小康凝聚力量。刚才，星原同志通报了全市扶贫攻坚工作情况，总体上看，全市扶贫攻坚工作取得了阶段性成效。人大代表和政协委员、民营企业家和爱心人士、市级部门、驻村帮扶干部共9位同志作了发言，从发言情况看，大家做了大量工作，这些工作是卓有成效

的,同时也说明,社会各界对扶贫工作是积极关心和大力支持的,社会扶贫的热度正在提升。在此,我代表市委、市政府向同志们致以崇高的敬意和衷心的感谢!

下面,我强调三点意见。

### 一、切实增强全社会推进扶贫攻坚的共识和合力

扶贫攻坚、消除贫困是社会主义制度的本质要求。努力消除贫困、改善民生、实现共同富裕是我们的共同理想和奋斗目标。

“仓廩实而知礼节”,贫困是引发社会动荡的社会根源。如果相当数量群众缺乏基本的生活保障,绝对贫困现象不能消除,社会主义制度的优越性就难以体现,党的执政基础就会动摇。我们必须把扶贫攻坚作为关乎党和国家政治方向、根本制度和发展道路的大事,抓得紧而又紧、实而又实,让贫困群众共享改革发展的成果,过上幸福美好生活。

扶贫攻坚是实现同步全面小康的重大任务。全面建成小康社会是党的十八大作出的重大部署,是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步,在“四个全面”战略布局中居于重要地位。习近平总书记指出,小康不小康,关键看老乡。省委东明书记多次强调,全面建成小康社会,重点在农村,难点在贫困地区。一直以来,市委始终重视扶贫开发工作,采取了一系列扎实有效的措施,取得了显著成效,全市贫困人口持续减少,贫困群众生活水平不断提高,贫困地区基本生产生活条件不断改善。但是,由于历史

和自然条件等原因，我市贫困问题依然突出，在精准扶贫中，全市共确定贫困村 739 个、建卡贫困人口 29.61 万，贫困面宽、量大、程度深，脱贫难度大。扶贫开发是全面小康的攻坚之战，我们必须把思想认识统一到中央和省委、市委的部署要求上来，大力推进精准扶贫、精准减贫，实现扶贫开发与全面小康“双重跨越”。

扶贫攻坚是全党全社会的共同责任。扶贫攻坚是一项庞大的系统工程，工作难度大、涉及面宽，需要汇集各方力量和资源，携手奋力攻坚。习近平总书记在贵州调研时要求，要把“切实强化社会合力”作为推进扶贫开发的重要措施。中央专门批准设立全国扶贫日，就是要引导社会各界关注贫困问题，关爱贫困人口，关心扶贫工作，形成强大合力。我们必须发挥社会主义国家集中力量办大事的优势，动员各级各部门和社会各界人士自觉肩负扶贫攻坚的社会责任，共同向贫困宣战，推进扶贫开发事业持续健康发展。

## **二、坚定不移地贯彻落实市委六届十次全会决策部署**

市委全会《决定》向全市人民发出了全面消除绝对贫困的动员令，为我们提供了精准扶贫的行动指南和基本遵循。前几天，市四大班子“一把手”和分管联系领导带队对各县区和经开区贯彻市委全会精神情况进行了督查调研，昨天，市委常委会又专门听取了情况汇报，并提出了新的要求。坚定不移地贯彻落实市委

全会精神，是摆在我们面前的一项重大任务。

要坚持市委全会确定的目标不动摇。到 2020 年实现所有贫困人口全部脱贫，农民人均纯收入在 2010 年基础上翻一番，739 个贫困村、7 个贫困县区全部摘帽，让贫困群众住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气，这是市委向全市人民的庄严承诺。我们要切实增强责任担当，把责任记在心上、扛在肩上、抓在手上，以咬定青山不放松的精神，积极进取、主动作为，确保脱贫目标如期实现。

要抓紧完善十二项重点方案。坚持“五个一批”扶贫攻坚路径、实施十二大重点工程是推进全市扶贫攻坚工作的重大任务和关键举措。近一个月以来，各级各部门编制实施方案取得重要进展。当前要在充分对接省上十大方案的基础上，以科学的态度和改革的精神，进一步完善、细化我市实施方案，保证扶贫攻坚工作找到精准的对象和切入点，确保扶贫攻坚成效。

要抓实抓好今年脱贫任务落实。一是项目资金要落地。从前期督查的情况看，部分地区项目资金到位情况还不太理想，一个重要的原因是整合力度还不够。市级有关部门要指导县区消除涉农项目资金整合的体制机制障碍，让今年计划脱贫的贫困村和贫困户得到实实在在的扶持。二是政策要切实兑现。针对贫困户的各类政策，有关部门要认真梳理和检查，确保执行环节不变形、不走样。三是对成功的创新做法要积极推广。这些年来，我市在

扶贫攻坚过程中创造了不少好的经验，得到上级的充分肯定。前几天到昭化区督查调研，柳桥乡普子村“4+3”股权量化分红和大朝乡农业园区“土地和劳动力入股、劳动折工分参与收益”的方式，深化了贫困户与业主的利益联结机制，拓宽了增收致富渠道。我们要继续向创新要红利，深入汲取基层和群众智慧，把实践证明行之有效的创新做法推广开来，在更广范围产生效益。

### 三、着力提升社会力量参与扶贫攻坚的工作实效

要构建多元主体参与扶贫攻坚的工作格局。中央要求要创新扶贫开发的社会参与机制，并且专门设立了“全国扶贫日”，省委、省政府把社会扶贫纳入十大重点工程之一，市委全会提出扶贫攻坚要“全党动员、全民动手”。要进一步建立完善党政工作部门和各民主党派、工商联、国有企业示范引领，驻广单位大力支持，民营企业、社会组织和公民个人积极参与的工作机制，形成扶贫攻坚“人人皆可为、人人皆愿为、人人皆能为”的生动局面，构建政府、市场、社会互为支撑，专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫三位一体的大扶贫格局。应当看到，我市社会扶贫涌现了许多先进典型，他们对扶贫解困执着追求，在扶贫开发领域无私投入，事迹令人感动、成绩令人鼓舞。社会扶贫，我们不仅希望有“大手笔”，同样珍视全社会点滴爱心。助贫没有门槛，善举不分大小，扶贫重在参与，只要各个方面、各种力量共同努力，就能凝聚成全社会共同参与扶贫攻坚的生动局面，凝聚起同步全

面小康的强大合力。

要创新社会扶贫的载体和方式。我市社会扶贫工作取得了显著成绩，但与此同时还存在着参与面窄、渠道不畅通、平台不完善等问题，我们在宣传倡导、平台搭建和激励机制建设上还做得不够，一些有意愿、有能力参与社会扶贫的企业和个人难以找到与扶贫对象对接的渠道和平台。因此，要尽快搭建高效健全廉洁的社会扶贫平台。一要大力倡导在外成功人士返乡扶贫，积极实施“回引工程”，帮助乡亲就业、求学、发展产业。要动员他们返乡创业，带动乡亲脱贫致富，实现创业与扶贫双赢。二要依托“四川爱心扶贫网”广泛开展“结对认亲·爱心扶贫”活动。这是省委、省政府领导高度关注，全省力推的公益网站，搭建了爱心人士与贫困人员之间直接联系的平台。要动员社会力量上网“认领”，结对帮扶。有关部门要做好市和各县区上网工作，搞好网页的建设、维护和运行，确保运行顺畅、发挥作用。三要充分发挥各类社会组织的人脉优势和桥梁纽带作用。在外商会要做好推介动员，大力发掘社会扶贫资源。社会公益组织要把建卡贫困户作为救助扶持的重点对象，实现精准扶贫。四要以每年的“全国扶贫日”为重要节点，组织开展慈善义演、义卖、义展、义诊等活动，推进扶贫日活动常态化。

要完善社会扶贫的激励机制。全面落实各类市场主体特别是回乡创业人士到贫困地区投资兴业的支持政策，对积极参与扶贫

开发、带动贫困群众脱贫致富、符合信贷条件的各类企业给予信贷支持，并按照有关规定给予财政贴息等政策扶持；对扶贫捐赠按照规定落实税前扣除等优惠政策。尊重和珍惜爱心善举，做到管理规范、监督严格、公开透明、反馈及时。完善扶贫荣誉制度，对在社会扶贫工作中表现突出、做出显著成绩和贡献的单位与个人给予表彰，让积极参与社会扶贫的各类主体政治上有荣誉、事业上有发展、社会上受尊重。

要营造社会扶贫的良好氛围。善举需要倡导、爱心需要启迪。各类新闻媒体要大力弘扬崇德向善、扶贫济困的传统美德和乐善好施、助人为乐的时代新风，不断丰富和培育社会主义核心价值观的内涵。要创作富有广元特色和时代特征的艺术作品，大力宣传社会扶贫的先进典型，营造扶贫济困的浓厚社会氛围，激发正能量。

谢谢大家！

---

分送：省扶贫移民局及相关领导；市级领导，市级帮扶单位；各县  
区扶贫开发领导小组；经开区管委会。

---

广元市扶贫和移民局办公室

2015年10月16日印发

---